

园林绿化中的问题及优化策略分析

郭贞艺

唐山市风景园林建设有限公司 河北省 唐山市 063000

【摘要】本文的主旨为深入探究园林绿化中的问题及优化策略，以及能够提高园林绿化设计质量，为文明环境的建设提供可靠保障。以文献探究为理论基础，通过本文分析可知，应该从园林绿化设计应具备科学合理性、园林绿化应构建完善的管理机制、园林绿化应加强后续管理的专业化等几个方面入手，有助于提升园林绿化建设的有效性。

【关键词】园林绿化；问题；优化；策略；分析

Analysis of the problems and optimization strategies in landscaping

Guo Zhen yi Tangshan City Landscape Architecture Construction Co., LTD. Tangshan City, Hebei Province 063000

【Abstract】 The purpose of this paper is to deeply explore the problems and optimization strategies in landscaping, as well as to improve the quality of landscaping design, to provide a reliable guarantee for the construction of civilized environment. Based on the theoretical basis of literature exploration, through the analysis of this paper, we should start from the following aspects of landscaping design should have scientific rationality, landscaping should build a perfect management mechanism, landscaping should strengthen the specialization of follow-up management, which help to improve the effectiveness of landscaping construction.

【Key words】 landscaping; problem; optimization; strategy; analysis

前言：

随着社会经济的快速发展及生态生活理念的不断深入，城市建设逐渐成为全社会关注的焦点。为保障城市建设的美观性与整体结构的合理性，人们不断探求新思路、新方法，现代园林的作用日益凸显，园林绿化工作也因此迎来了全新的挑战。如何抓好园林绿化工作中的细节，充分提升园林绿化工作水平，从而提高现代人们的生活质量，已经成为当前园林绿化相关人员普遍关注的重点课题。本文对园林绿化的作用及现状进行阐述，对其过程中的常见问题进行梳理分析，并提出了几点优化策略，对于园林绿化工作的发展与进步，具有重要的意义。

1. 园林绿化的作用与现状

1.1 园林绿化的作用

园林绿化是城市发展建设的重要一环，是营造良好环境，丰富生态系统的必要举措。伴随生态科学及环保思想的不断进步，其重要作用也随之突显。首先，有利于创造宜居环境。在高楼林立的当下，园林绿化在很大程度上满足了城市居民亲近自然、娱乐休闲等方面的需求。其次，有利于调节气候，改善生态。绿色植被的根系可以净化土壤，枝叶可以阻挡粉尘、净化空气。夏季枝繁叶茂可以遮荫避暑，冬季枝干粗壮可以有效抗风。最后，有助于丰富城市人文景观。园林绿化的最终目标是促成人自然的协调发展，其本身是文化内涵、艺术表现与建设行业的有机结合，对丰富城市人文意识有着重要作用。从这个角度来说，园林绿化已成为提

高居民生活水平及审美价值的必要条件。

1.2 园林绿化的现状

园林绿化是城市环境的调节者，它在改善生态、使人心情舒畅的同时，也在一定程度上反映着城市文明的发展。当下，城市建设如火如荼，城市面貌日新月异。钢筋、混凝土建筑与现代化设施设备大量侵占着城市绿地空间。绿化理念缺乏，保护机制不完善，砍伐、攀折、踩踏等破坏绿化行为随处可见，致使城市园林绿地面积不断减少，整体绿化覆盖率不断降低。另外，部分监管人员对绿化工作认识不清，存在侥幸心理，未能及时采取行之有效的监督措施，导致破坏乱象得不到及时制止，园林绿化工作进展缓慢。

2. 园林绿化中的常见问题

传统意义上说，做好园林绿化只需要多植树造林，多栽花种草，达到一定的景观效果即可。但新时代的园林美学则指出，园林绿化应包含但不局限于传统观念上的植树、栽花、种草，而应彰显更为丰富的审美内涵及人文价值。它涵盖绿地规划、景观设计、管理养护等多方面内容。但目前存在的一些问题，始终制约着园林绿化的发展，使得绿化效果难以达到预期。

2.1 园林绿化设计理念缺乏先进性

在净化城市土壤、含蓄水源以及建设海绵城市等环节中，加强对园林绿化工作的重视，是十分关键的一环。这主要是由于园林植株具有净化空气、阻碍粉尘以及过滤空气等作用，因此我国各个城市都在园林绿化方面加快了建设步伐。再加上，近些年来，人们的艺术审美水平普遍得到了一

定提升,对城市建设也提出了更高的要求。强化园林绿化水平有助于提升城市的亮化、园林的美化,故而也更能符合人们的审美要求,促进了当地人文精神以及人文意识的进步,这也是新时代背景下,我国城市建设的必然趋势。但在实际建设过程中,部分设计人员缺乏先进的设计理念,一味追求绿植的数量,而忽略了其品质。园林绿化并不是面积越大成效就越好,而是应与公共绿地与城市发展协调一致,才能充分体现大自然的美,才能促使其亮化、绿化以及美化得到良好的发展。但有些园林绿化在进行规划设计时,不仅对植物本身属性有所忽略,而且还着重对其进行人工雕琢,除了徒增建设成本外,更为后续的养护和维护加大了难度^[1]。

2.2 园林绿化缺乏健全的管理机制

园林绿化建设与园林化管理都应构建健全的管理机制,才能为园林绿化的依法依规发展提供可靠保障,确保其重要作用与重要价值能够持续发挥。但在具体实践过程中,许多园林绿化并未构建健全的管理机制,缺乏相应的法治保障。特别是垃圾随意丢弃、非法占用绿地以及树种盗伐等问题,无法得到有效的控制与惩治,严重阻碍了园林绿化的可持续发展,对园林绿化景观的后续维护,造成了严重的不良影响^[2]。

2.3 园林绿化结构单调缺乏多样性

由于地理位置不同,区域间的气候、地质等条件势必存在差异,致使“因地制宜”成为园林绿化发展的主导。但目前,大部分城市或绿化树种单一,缺乏多样性;或虽具备较多绿化树种,但布局效果差,不具备层次感,在色彩和季相上难以体现园林艺术风貌。以至于“病急乱投医”,违背“因地制宜”原则,盲目套用较为成功的城市绿化案例,使得园林绿化整体效果参差不齐。其主要表现在将草坪、灌木、乔木等植物或单独种植,独自成林,高低无序;或缺少统一规划,胡乱搭配,层次不明。此类缺少生态布局合理性的做法,常常会引起病灾或虫害。客观来说,规划设计城市园林绿化时,不仅要考虑城市气候的影响,还需考量当地的人文特色与风土人情,如何解决园林绿化结构单一,怎样提升城市绿化品味,如何在园林绿化中彰显人文特色,都是亟须考虑的问题。

2.4 园林绿化后期维护管理不到位

城市园林绿化源于人们的主观设计,并不具备自我协调能力。因此,后期的维护管理显得至关重要。但目前,园林绿化后期管理维护始终有所欠缺,造成此项问题的原因主要体现在以下两个方面。首先,在园林施工阶段,专业人员从工作方向上过分注重传统意义上的“美观”,将大量精力用于布局及结构设计,而忽视了后期维护,这就导致竣工后景观观赏效果远超绿化效果,随着时间推移,维护管理工作跟进不到位,园林绿化工程的实际作用难以在现实生活中得到充分发挥。其次,“定期观察记录绿化植物的生存状态并按做好修剪”及“在必要时,利用化学手段以维持绿化植物的生存状态”是园林绿化后期养护管理的重点工作。当下,从事园林绿化后期维护工作的多为第三方雇佣人员,对设计理念不甚了解,或专业性不足,或针对性较差,一旦处理不

当,极易破坏整体结构,导致绿化效果失衡。

2.5 园林绿化规划观念及环保意识薄弱

一方面,城市整体规划建设在园林绿化方面观念落后,缺乏长远和科学的理论指导,“重建筑,轻绿化”趋势较为严重,致使城市现代化进程不断加快,园林绿化发展却在原地踏步,绿地空间不断减少。另一方面,部分市民缺少必要的环保意识,参与园林绿化建设与保护的意识相对薄弱,常常以事不关己的态度,对园林绿化环境问题熟视无睹,甚至出现践踏草坪、折花攀枝等不文明现象,严重影响园林绿化维护管理工作开展。

3. 园林绿化问题的优化策略

3.1 和谐统一,综合考量,突出园林绿化设计的科学性合理性

在进行园林绿化规划设计过程中,设计人员只有与时俱进的更新自身的设计理念,才能满足当前时代的发展需求,促进园林绿化的科学性合理性,从而减少建设成本投入与维护成本投入,提高园林绿化的生态功能。首先,城市园林绿化部门与城市建设部门应协调一致,充分认识到在城市建设环节当中,园林绿化是非常关键的组成部分,且对于城市生态环境的保护具有非常重要的作用。因此,园林绿化建设应当突显出人与环境、人与自然以及人与城市之间的和谐统一,才能确保其科学性和合理性。相关人员应根据园林绿化当地的生态环境,如水分、土壤以及光照等特点,对园林绿化的苗木材料进行科学的选择,将因地制宜原则真切贯彻地落实。其次,在园林绿化建设中应满足当地生态网络的生态保护需求,主要植物材料应以当地品种为主,再对外来的植物材料品种进行合理的引进,不仅要使各种苗木之间能够互补,更要使各种植株都能够得到自然以及良好的生长发育,有效的控制采购成本、施工成本以及后期的养护维护成本,提高植株的成活率^[3]。

3.2 多措并举,构建完善的园林绿管理机制

在园林绿化的建设过程中,必须构建完善的管理机制,才能够提高园林绿化的建设效率与建设质量,为后续维护工作的有序开展奠定更坚实的基础。此外,在有效管理机制的约束下,还可以降低各类植物的死亡率,提高其生态效益与社会效益,同时,对市民的文明意识、生态意识以及环保意识予以强化,从而使其在享受园林绿化建设带来便利的同时,又可以充分明确自身的职责,树立起维护园林绿化环境的自觉,坚决杜绝所有盗窃树木、践踏草坪、污染环境等不良行为,有助于园林绿化生态功能的持久发展,为人与生态环境的和谐统一提供可靠保障。基于此,园林绿化部门应加大对《城市绿化工程施工规范》、《森林法》以及《城市园林绿化条例》等法规条例的宣传力度,并要求相关人员必须严格遵守相关机制^[4]。

3.3 本土为主,引进为辅,因地制宜,合理规划

城市在进行园林绿化设计前,应充分考虑自身地理环境

与风土条件。以长白山地区为例,区域内具备较高观赏价值的植物约三百余种,但可用于大面积绿化的品种并不多。因此,在充分发挥本地资源作用的同时,需进一步加强域外植物引种驯化工作,将抗寒冷、耐干旱等生态特性作为首选,就近引入,辅以当地科研机构、各大院校及相关部门提供的技术支持,采用科学、有效的驯化措施,方可达到良好绿化效果。再比如北京地区,地处华北平原西北部,多面环山,春季干旱多风,回温快;夏季多雨,温度高;冬季多风,寒冷干燥。那么在规划园林绿化时,则需要以针叶品种为主,辅以一定的阔叶品种,并将常绿针叶与落叶阔叶混交,达到科学合理的园林植物规划配置。同时,可在此基础上,考虑将观叶、观花、观形、观果类型的植物进行混合种植,并讲究疏密有致,以丰富观感,满足园林绿化设计的初衷。

3.4 标本兼顾,多点发力,提升后期维护管理专业化水平

园林绿化的后期管理与维护能有效维持园林绿化效果。在园林绿化的建设过程中,施工阶段固然重要,后续的管理工作也是非常关键的一环。只有确保管理工作的科学化,才能提高园林绿化后续维护工作的效率与质量。园林绿化部门应安排专业技术人员定期对园林进行维护,才能提高植株的成活率,促进其健康生长,从而充分发挥其重要价值与重要作用。首先,维护人员应结合园林绿化设计有针对性地开展维护工作,并将设计规划理念合理融入到维护工作中,进而突显园林绿化的亮化、绿化以及美化价值。其次,维护人员应加强对病虫害问题的防护,并结合园林绿化的需求,适当施播有机肥料。同时,还应加强对检疫工作的重视,以便能及时发现问题并解决问题。最后,维护人员应加强对生态环境侵蚀现象的管理,避免建筑垃圾或市民随手丢弃的垃圾对生态环境造成破坏^[5]。

3.5 与时俱进,强化思想,增强园林绿化观念及环保意识

参考文献

- [1]韩玲玲,马爱丽,丁正业. 园林绿化工程施工质量管理中存在的问题分析及优化策略[J]. 城市建设理论研究:电子版,2013,000(032):150-151.
- [2]任礼超. 园林绿化工程施工管理中存在的问题分析及优化策略[J]. 城市建设理论研究:电子版,2013,000(035):1-5.
- [3]蒲毅. 园林绿化工程施工质量管理中存在的问题分析及优化策略[J]. 城市建设理论研究(电子版),2014,000(012):1-5.
- [4]黄文刚. 优化园林绿化施工管理的有效策略[J]. 城市建设理论研究:电子版,2016,006(008):3458-3459.
- [5]许浩. 园林绿化管理问题策略探讨[J]. 城市建设理论研究(电子版),2015,000(035):256-256.

识

首先,明确树立生态环境保护理念,将城市建设与环境保护有机组合,将园林绿化与高楼建筑有机结合,先谋生态环境健康,再求高质高效发展,主次分明,做到“两手抓”。其次,通过设立环保标牌、发放宣传单、利用广播、电视、报刊及互联网报道等形式,多种渠道宣传普及护绿知识,唤起人们对园林绿化生态建设的关注,增强人与自然和谐相处的生态意识。最后,通过开展种植实践等公益活动,激发人们参与园林绿化建设的积极性,鼓励大家尽携手营造绿色家园,形成全社会自觉爱护环境的良好氛围。

总结:

城市园林绿化建设的好坏与城市发展质量息息相关,城市是人们生活的主要聚集地,在物质需求得到满足的情况下,人们对绿色宜居环境的需求自然逐渐增加。园林绿化应秉承改善城市生活环境的基本准则,以求得生态效益和社会效益的统一为基本目标,以人与自然和谐相处为最终目的。通过本文的分析与研究,加强对园林绿化中常见问题的有效优化,有助于改善市民的生活质量,提升园林绿化的生态效益与社会效益。基于此,本文提出了几点优化策略:园林绿化设计应具备科学性、合理性,园林绿化应构建完善的管理机制、园林绿化应加强后续管理的专业化等。文中所提的几点优化策略,对于园林绿化建设工作的进一步发展,具有积极的促进作用。综上,在整个城市的规划设计中,要把城市园林绿化建设作为重要组成部分,以长远的目光看待,以科学合理的措施推进,切不可急于求成,只看眼前利益而忽略园林绿化建设的初心。